

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР

№ 10 (244)

Суббота, 22 января 1955 года

Цена 40 коп.

ПЛОДЫ ВСЕНАРОДНОГО ТРУДА

В дни, когда создавалась и крепла советская власть в нашей стране, великий Ленин отмечал, что Октябрьская революция подняла в активному творчеству миллионы массы и что участие народа в строительстве нового общества раскрывает такие возможности, которых не могло быть ни при каком другом строе.

Сама жизнь, вся история Советского государства подтвердила глубокую правоту ленинских слов. Советский народ, руководимый мудрой Коммунистической партией, во всю ширь развернул свои созидающие силы, таланты способности, свершившие свершения велико трудовые подвиги во имя Родины, во имя ее дальнего расцвета. Тесно сплоченные вокруг Коммунистической партии и Советского правительства, рабочие, крестьяне и интеллигенция Советского Союза преисполнены патриотической готовности сделать все, чтобы страна социализма и пра-де-ца и крепла, наливалась новыми жизненными соками.

Минувший 1954 год войдет в летопись нашей социалистической Отчизны как год новых славных достижений на всех участках коммунистического строительства.

Вчера все советские люди с чистым большим удовлетворением и гордостью прочитали Сообщение Центрального статистического управления при Совете Министров СССР «Об итогах выполнения государственного плана развития народного хозяйства СССР в 1954 году». Это Сообщение захваченным языком цифр убедительно говорило о том, что 1954 год был годом дальнейшего подъема социалистической экономики и культуры, годом неиссякаемого роста могущества нашей индустриально-хозяйственной державы, повышения материального благосостояния народа. Велики и знаменательны итоги нашего мирного созидающего труда, подчиненного прекрасной цели — построению коммунизма.

Нам, советским людям, радостно видеть, как все выше и выше идет в гору социалистическая промышленность, не знающая кризисов, ни застоя. Годовой план из производства валовой продукции выполнен в целом по промышленности на 103 процента.

Валовая продукция всей промышленности Советского Союза возросла в прошлом году по сравнению с 1953 годом на 13 процентов, а по сравнению с 1950 годом — на 65 процентов.

Этот прорыв, а также установленное плаком на насыщенный год дальнейшее увеличение промышленной продукции обеспечивает досрочное выполнение заданий пятого пятилетнего плана, который, как известно, предусматривает появление промышленного производства в 1955 году по сравнению с 1950 годом примерно на 70 процентов.

Особенно отрадно, что неуклонно продолжала развиваться в прошлом году также промышленность. Она — основа всей нашей социалистической экономики, основа могущества и оборонспособности нашего государства, источник зажиточной и культурной жизни населения.

Больше, чем изменилось годом позади, получила страна металла, угля, нефти, электрической энергии, химических изделий, машин, оборудования, и это обеспечило рост продукции всех отраслей промышленности и в том числе той отрасли, которая производит товары народного потребления. В 1954 году возрос выпуск пищевых продуктов, увеличилось производство хлопчатобумажных, льняных и шелковых тканей, обуви, радиоаппаратов, фотоаппаратов, пинеток, ролей и других предметов культурного и бытового обихода.

Все это убедительно свидетельствует о том, как бурно растет наша социалистическая промышленность, как много и неустанный работает с ее развитием Коммунистическая партия, Советское правительство, разработали ряд важных и неотложных мер, осуществление которых обеспечит дальнейший, второй подъем сельского хозяйства. Решение этой грандиозной задачи стало поистине всенародным делом. Об

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О награждении тов. Зуевой Т. М. орденом Трудового Красного Знамени

В связи с пятидесятилетием со дня рождения министра культуры РСФСР тов. Зуевой Т. М. отмечая ее плодотворную деятельность в области советской культуры, наградить тов. Зуеву Татьяну Михайловну орденом Трудового Красного Знамени.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. ВОРОШИЛОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР Н. ПЕГОВ.

Москва, Кремль, 20 января 1955 г.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О награждении писательницы Василевской В. Л. орденом Ленина

В связи с пятидесятилетием со дня рождения писательницы Василевской В. Л. и отечества ее заслуг в области художественной литературы, наградить Василевскую Банду Льзовну орденом Ленина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. ВОРОШИЛОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР Н. ПЕГОВ.

Москва, Кремль, 21 января 1955 г.

К 50-летию первой русской революции

Новые выставки, новые экспозиции

Общественность Днепропетровской области отмечает 50-летие первой русской революции. В библиотеке Днепропетровского городского комитета партии, областной и городской библиотеках открыты большие книжные выставки. Здесь экспонируются

труды В. И. Ленина, И. В. Сталина, посвященные событиям 1905—1907 годов, произведения художественной литературы. Подготовлены списки книг для докладчиков, календари исторических дат.

В областном государственном историческом музее подготовлен отдел, освещавший революцию 1905—1907 годов. Здесь много карт, документов, диаграмм, отображающих подъем революционного движения в городах и селах бывшей Екатеринославской губернии.

На комбинате „Красный Переок“

В Ярославской областной библиотеке, в библиотеках горкома партии и парткома текстильного комбината «Красный Переок» открылись выставки, посвященные 50-летию первой русской революции. В краеведческом музее расширяется и пополняется местными материалами раздел «Революционные события 1905—1907 годов». Участники и свидетели событий 1905 года вспоминают различные эпизоды, связанные с воспоминаниями: рассказывают младодети о славных революционных делах отцов.

В Ярославле много памятных мест, связанных с событиями 1905 года. На здании клуба текстильщиков имеется мемориальная доска с надписью: «Здесь во время революции 1905 года происходили собрания и митинги работников бывшей Ярославской Большой мануфактуры».

На агитпунктах города, на предприятиях и в сельских районах с лекциями о первом русской революции выступают лекторы областного отделения Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний.

ПЕСНИ РЕВОЛЮЦИИ

Вся наша страна отмечает сейчас пятидесятилетие первой русской революции. В городе Иваново на фабриках, заводах, в школах, институтах проходят встречи старых коммунистов-текстильщиков, которые выступают с воспоминаниями о патом где. Частые гости становятся здесь и хор старых большевиков, который знакомят слушателей с песнями революционного подполья и гражданской войны, русскими народными песнями и другими произведениями.

Исполнение каждого сочинения сопровождается комментариями, которые содержат сведения об истории создания песни, ее авторе. Концерты хора пользуются в городе большой популярностью.

А. ВЕЛИЧИНСКИЙ.

Памяти А. И. Герцена

В публичной библиотеке имени А. И. Салтыкова-Щедрина открылась выставка, посвященная А. И. Герцену. На ней представлены издания Вольной русской типографии, основанной Герценом в Лондоне, экспонируются прокламации, афиши альманаха «Полицейская звезда», номера «Сблюзова» и другие материалы.

Эта экспозиция является частью уникального собрания «Вольной русской печати». В нем собраны сны деяния тысячи типографий, брошюр, листков, периодических изданий, которые выпускались русскими революционерами за границей.

Среди документов — отрывки произведений раннего периода, дневник Герцена, относящийся к периоду 1842—1845 гг.

В связи с 85-летием со дня смерти великого русского революционера-демократа А. И. Герцена в Таллинской центральной библиотеке имени М. Горького открылась большая книжно-иллюстративная выставка. На ней представлены произведения А. И. Герцена, высказывания В. Г. Белинского, Н. Г. Чернышевского и Н. А. Добролюбова и другие материалы.

Выставка, посвященная А. И. Герцену, организована также в Центральной библиотеке Академии наук Эстонской ССР.

Великий русский писатель, революционер-демократ Александр Иванович Герцен в 1841 году был сослан царским правительством в Новгород. Здесь он начал писать свой замечательный роман «Кто виноват?». Спустя сорок лет, в 1881 году, местный театр драмы поставил пьесу Герцена этого произведения М. Агатова и З. Жизневской. Спектакль осуществлялся режиссером А. Каримовым, художником Н. Ильин.

Отмечая 85-ю годовщину со дня смерти А. И. Герцена, Новгородский областной театр драмы покажет завтра, 23 января, эту постановку своим зрителям. В любезных спектаклях участвуют ведущие артисты театра.

ОТКРЫЛАСЬ ВСЕСОЮЗНАЯ ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ВЫСТАВКА



На снимке: в одном из залов Всесоюзной художественной выставки.

Фото А. Трошки.

20 января в Москве открылась Всесоюзная художественная выставка 1953—1954 годов. Экспозиция ее развернута в трех выставочных залах: живопись и скульптура размещены в Третьяковской галерее, графика и плакаты — в залах Дома художников на Кузнецком мосту.

С часы для Третьяковской галереи стали стекаться тысячи людей. В залах — многочисленные представители общественности столицы, деятели искусства, культуры и науки, иностранные делегации.

Министр культуры ССР Г. Александров привнес перед собравшимися речь. Он заявил:

— Открывающаяся сегодня Всесоюзная художественная выставка является праздником нашей многомиллионной советской социалистической культуры. На выставке экспонированы произведения советских художников, созданные ими за последние два года. Это своего рода итоговый отчет мастеров живописи, скульптуры и графики.

Характеризуя выставку 1953—1954 годов, тот, кто Александров отмечает, что в ней участвует в два раза больше деятелей искусства, чем в выставке 1952 года. Всесоюзная художественная выставка не только количеством, но и качеством произведений убедительно говорит о неуклонном росте и подъеме социалистической культуры и, в частности, изобразительного искусства.

Представленные на выставке работы свидетельствуют о том, что в центре внимания художников становится жизнь и быт простого советского человека, его радости и печали, его поступки и чувства. Ряд произведений посвящен теме социалистического строительства — созданию новых фабрик и заводов, каналов и гидростанций, росту социалистического сельского хозяйства, освоению целинных и залежных земель. Мно-

гие произведения отражают темы борьбы за мир, воспитания молодежи, быта советской семьи, любви и дружбы.

Выставка радует зрителя также многообразием представленных индивидуальностей. В приветствии второму Всесоюзному съезду советских писателей Центральный Комитет Коммунистической партии подчеркнул, что социалистический реализм дает возможность проявления широкой творческой инициативы, выбора разнообразных форм и стилей в соответствии с индивидуальными склонностями и вкусами авторов художественных произведений. Именем такого понимания социалистического реализма является залогом дальнейших успехов советского изобразительного искусства.

С приветствием по поводу открытия выставки выступил также председатель Оргкомитета Союза советских художников Б. Иогансон и президент Академии художеств СССР А. Герасимов.

Выставка открыта. На нее демонстрируется более двух тысяч произведений изобразительного искусства.

Наиболее многочисленно представлены произведения московских и ленинградских мастеров. Активное участие в нынешней художественной выставке принимают живописцы, скульпторы и графики всех шестидесяти союзных республик. Особенно широко показаны работы двухгодичного труда художников РСФСР, Украинской, Латвийской, Эстонской и Армянской ССР.

Среди 832 участников выставки — около 250 молодых художников, недавно окончивших учебные заведения.

Для широкой популяризации произведений искусства, показываемых на этой выставке, впоследствии из ее экспонатов будут составлены передвижные выставки, которые будут показаны в различных областях, краях и республиках страны.

В гостях у московских деятелей искусств

Наряду с выступлениями мастеров Москвы и Ленинграда в Московском Доме актеров проводятся творческие отчеты артистов периферийных театров. В этом сезоне уже прошли выступления А. Никитина (Ростовский драматический театр), Е. Проваторова и Г. Бальшина (Казанский Большой драматический театр имени В. И. Каталова).

На днях состоялся третий вечер этого цикла. Он был посвящен искусству солистов Ростовского театра музыкальной комедии В. Ильява и А. Горелика, представителей нового поколения актеров оперетты, принявших на сцену в последнее годы. Для своего творческого отчета артисты привезли из Европы фрагменты из спектаклей «Мечтатели», «Голубой гусар» и концертную программу.

На концуре поступило много произведений, часть которых опубликована в газете. Всех одновоктных пьес, в том числе

КОНКУРС НА ОДНОАКТНЫЕ ПЬЕСЫ

«Капуцины де куркен» («Кача капусты») М. Гайданюка, «На маленьком фронте» М. Мельникова, «Дальновидная невеста» А. Пирогова — отмечены первыми, вторыми и третьими премиями.

Жюри конкурса премировало также пять массовых пьес. Премированные пьесы и поэмы местное издательство выпустит отдельным сборником.

Встречу выборам в Верховные Советы союзных и автономных республик и в местные Советы

Выдвижение кандидатов в депутаты местных Советов

Германов, работница Реутовской прядильной фабрики Татьяна Федоровна Прописцева.

Всего в Москве и Московской области должно быть выдвинуто около 40 тысяч кандидатов в депутаты местных Советов.

ЛЕНИНГРАД

Кандидатами в депутаты городского Совета выдвинуты главный конструктор завода имени Станислава И. Н. Новикова, инженер А. И. Казанина, краиновица завода имени Ленея Л. И. Казанина, ректор Ленинградского университета А. Н. Попов, директор Академии наук ССР А. Д. Александров и доктор биологических наук В. С. Порецкая.

Среди кандидатов, выдвинутых в депутаты районных Советов, — литеини А. С. Соловьев, конструктор А. П. Иванов, прессоница Е. С. Федорова, инженер-конструктор И. М. Березинина.

БЕЛОРУССКАЯ ССР

